

9
Научно-исследовательский институт
при Совете Министров Украинской АССР

т. Зубареву С. П.

Первые три месяца 1945 года для нашей
4^й танковой армии генерала Я. Я. Лелюшенко, а также
и для 49 механизированной бригады, входившей в состав
6^{го} гвардейского механизированного ^{корпуса} 4 танк армии, были
тяжелыми. С 12 января по 7 февраля бригада принимала
участие в упорных боях по овладению Одерским плау-
дармом. 13 января на второй день наступления передо-
вые отряды фронта прорвались в район г. Кельце. В боях
за овладение этим крупным административно-хозяйст-
венным центром Польши большую роль сыграл обходной
маневр 4^й танковой армии, охватившей город с юго-
запада. В ожесточенной танковой сражении участ-
вовало с обеих сторон сотни боевых машин.

Знаменательными и радостными событиями в эти дни
для нас были вступления на территорию Германии.
19 января войска ударной группировки фронта, прорвав
в районе польско-германской границы много укреплен-
ную оборону противника, с боями вступили в пределы
франкской Германии.

В боях, проведенных на территории Польши, наша
армия участвовала в овладении городами Кельце, Пюоткув,
Лодзь, Белхатов, Вершув, Вурзекан и другими. Враг был
настойчиво ополочен срывательством нашего
наступления, что в спешке начал бойбить не наши,
а свои войска.

Вступление на территорию Германии потребовало
от партийно-политических работников большой работы

110
208.0

по развращению среди наших воинов политики КПСС и Советского правительства в отношении немецкого населения. Видя зверства немецко-фашистских разбойников сердца советских воинов кипотали от ненависти, злости и звали к мести. Мы развращали, что наша месь не должна быть слепой и безразудной. Нельзя было смешивать немцев, которые вросли с оружием в руках замируют фашистский режим, с теми кто бросает оружие и сдается в плен. Книи и к гражданскому населению, избавляя его от кровавого фашистского режима, мы должны относиться гуманно.

6 февраля 1945 года, наши гости овладели городом Бург, а утром 8 февраля после непродолжительной артподготовки перешли в наступление с Одерского плацдарма на Ниткеню. Силезию. Так почти без паузы началась Ниткен-Силезская операция, в которой ведя упорные бои наша 49 мех. бригада форсировала реки Гобер и Нейсе и удерживала в сражении за города Зарау, Зомерфельд, Бенау и другие населенные пункты.

В боях в Ниткен-Силезской операции наши гости несли значительные потери от немецких фауейпатронов. Поэтому в работе с личным составом подразделений уделялось больше внимания теме "Фауейпатроны и борьба с ними".

После завершения 24 февраля Ниткен-Силезской операции отесительно бои с противником не затихали. В начале марта усилилась мощь противосидущих сил противника из группы армии "Центр". В труднейших условиях была осуществлена сложная перегруппировка войск 1^{го} Украинского фронта. А 15 марта началась Верхне-Силезская операция, продолжавшаяся окружение и уничтожение немецко-фашистских войск, расположенных на Опельском выступе. В состав северной группировки наших войск входила и 4^я танковая армия генерала

ОМ

2017
170
510

Д. Д. Лелюшенко. Окруженные немецкие войска дрались ожесточенно. 20 марта они нанесли по нашим войскам почти контрудар с внешней стороны кольца. В отражении контрнаступавшего противника участвовала и наша 6^я гвардейский механизированный корпус. Итурисом и взятием г. Ратибора завершилась Верхне-Силезская операция, продолжавшаяся 16 суток. В итурисе и взятии г. Ратибора участвовала и наша теперь уже 4^я гвардейская танковая армия.

В этот боевой и трудный период войны произошли особо запомнившиеся мне такие события.

Так 18 марта 1945 года нам стало известно, что получила телеграмма Наркома Оборон СССР И. В. Сталина, в которой говорилось:

"В боях за нашу Советскую Родину против немецких захватчиков 4^я танковая армия своим сокращенными ударами, уничтожая живую силу и технику врага, нанесла большие потери фашистским войскам. За проявленную отвагу в боях за Отечество, стойкость, мужество, смелость, дисциплину, организованность и умелое выполнение боевых задач преобразовать 4^ю танковую армию в 4^ю гвардейскую танковую армию и... преобразованной танковой армии вручить гвардейское знамя."

(ЦАМО СССР, ф. 236, оп. 28385, д. 31, л. 492)

Несколько раньше наша 49^я Каменец-Подольская механизированная бригада была награждена второй правительственной наградой - орденом Кутузова II степени и ей было присвоено гвардейское звание. Теперь с 3 марта 1945 г. она стала называться - 35^я гвардейская Каменец-Подольская ордена Кутузова II степени и Богдана Хмельницкого механизированная бригада. Позднее она еще была награждена орденом Нового Красного Знамени и Суворова.

Естественно, что по фактам присвоения армии и бригаде гвардейского звания и награждения бригады орденами, политработниками наших газет и подразделений проводилась большая воспитательная работа, которая воодушевляла личный состав на еще большие проявления мужества и отваги в боях.

Мне, исполнявшему обязанности секретаря политотдела бригады, в трудной боевой обстановке приходилось работать можно сказать круглосуточно, выкраивая на сон "мизер" времени. Прием передаваемых по радио для газет сводок Совинформбюро, разножка и рассылка их в подразделения, сбор и обобщение политдонесений от заместителей командиров по политчасти и переводчиков танковых полков, мотострелковых батальонов и других подразделений, оформление наградных материалов на политработников и ведение другой многогранной информационно-политической работы занимало все время суток. А если еще учесть, что приказ наградника политотдела бригады гвардии подполковника А.Т.Скряго всем политработникам, в том числе и мне с партийными документами, находившейся в боевых порядках бригады, то мы постоянно находимся в боевом напряжении и большой опасности. На войне как на войне нередко приходилось и бороться за оружие.

За участие в боях за города Кельце, Золмерфельд и мой скромный вклад в дело разгрома немецко-фашистских войск в этих операциях, я 12 марта 1945 г. был награжден орденом Отечественной войны II степени.

17 янв. 1991 г. Ч. Курманов -

(гвардии лейтенант в отставке Курманов Иван Ев.)

P. S. Для уточнения хронологии боевых операций, дат, и наименований городов, я пользовался воспоминаниями:

- Д.Д. Делюкинско "Москва - Сталинград - Берлин - Трагедия"
- И.С. Кожев "Записки командарма фронта 1943-1945 гг."
- К.В. Крайнюков "Оружие особого рода"

Ч. Курманов -